

**ПОИСКОВЫЙ ОТРЯД «ЧЕСТЬ И ДОЛГ»
ШКОЛЬНОГО ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКОГО
МУЗЕЯ МКОУ «ПОНЫРОВСКАЯ СОШ»
И МКОУДО «ПОНЫРОВСКИЙ ДОМ ПИОНЕРОВ И
ШКОЛЬНИКОВ»**



**Всероссийский конкурс следопытских работ школьных
музеев «Неизвестный солдат»**

**Номинация конкурса:
«Лучшая следопытская работа сельского школьного
музея»**

**Курская область
п. Поныри
ул. Веселая 11
МКОУ «Поныровская СОШ»,
тел. 8(4712) 2-14-74, 8(4712) 2-12-82
Сайт: <http://psh.ucoz.ru><http://ponyridod.ucoz.ru>**



psb10022.ru

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение
«Поныровская средняя общеобразовательная школа»

ПРИКАЗ

От 02 ноября 2020 года

№212.1 /01-10

О назначении заведующим отделом
военной истории (зала боевой славы)
школьного историко-краеведческого музея

В целях патриотического воспитания и обучения учащихся, для организации поисковой и исследовательской деятельности учащихся назначить заведующим отделом военной истории (зала боевой славы) школьного историко-краеведческого музея преподавателя-организатора ОБЖ Казначеева Юрия Ивановича и возложить ответственность за сохранность экспозиции.

Директор школы:



T. M. Solodkova

Т.М.Солодкова

Казначеев Юрий Иванович, руководитель поискового отряда «Честь и Долг» .

Юрий Иванович родился 8 июня 1967 года. Срочную службу он проходил в морской пехоте, после увольнения в запас работал водителем машины скорой помощи, избирался первым секретарем райкома комсомола. Окончил Высшую школу милиции г. Брянска, долгое время трудился в органах внутренних дел. Участник Чеченской войны.

В поисковом движении участвует с 1989 года. В его «послужном» списке участие в раскопках на местах ожесточенных сражений: Вязьма, Можайск, Керчь, Воронеж, Подмосковье. Под руководством Юрия Ивановича Казначеева поисковым отрядом были обнаружены, установлены имена и перезахоронены останки более пятисот воинов советской армии.

На заслуженный отдых ушел с должности начальника полиции межмуниципального отдела МВД России по Золотухинскому району. После завершения службы в органах внутренних дел Юрий Иванович продолжил поисковую деятельность. В 2013 году за активное участие в поисковых экспедициях подполковник полиции Казначеев Ю.И. награжден министром внутренних дел В. Колокольцевым общественным орденом «За службу России».

С 2018 года Казначеев Ю.И. работает преподавателем – организатором ОБЖ МКОУ «Поныровская СОШ» и педагогом дополнительного образования в МКОУДО «Поныровский Дом пионеров и школьников».

В 2018 году Юрием Ивановичем создан поисковый отряд «Честь и Долг», в который вошли учащиеся и выпускники Поныровской средней школы.

За годы поисковой работы воспитанниками Казначеева Ю.И. собран огромный материал, все находки привезены из поисковых экспедиций. В 2019 по инициативе Юрия Ивановича в Поныровской средней школе открыт зал боевой славы.

Казначеев Ю.И. участник IV Съезда Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России», который прошел в Москве 5 апреля 2019 г.

С 2020 года Ю.И. Казначеев является муниципальным координатором ВДЮВП ОД "Юнармия».



Поисковый отряд «Честь и Долг» создан в 2018 году на базе МКОУ «Поныровская СОШ» и внесен в реестр отрядов «Поисковое движение России».



Целью работы отряда является патриотическое воспитание подрастающего поколения и привлечение подростков к участию в социально значимых видах деятельности через участие в мероприятиях военно-патриотической направленности и проведении поисковых экспедиций по местам боев на территории **Поныровского района**

Задачи отряда:

- розыск неизвестных воинских захоронений;
- установление имен без вести пропавших воинов и розыск их близких;
- организация и проведение поисковых работ;
- создание школьного зала боевой славы;
- информационно-пропагандистское освещение деятельности.



Участники отряда: обучающиеся Поныровской средней школы, выпускники школы - студенты учреждений высшего и среднего профессионального образования.

Все школьники- члены отряда «Честь и Долг» являются участниками ВДЮВП ОД «Юнармия».



АКТИВНЫЕ УЧАСТНИКИ ПОИСКОВОГО ДВИЖЕНИЯ

Солодуха Алина - член поискового отряда «Честь и Долг» с 2018 года. Имеет почетную грамоту Главы Поныровского района за личный вклад и добросовестный труд в деле увековечивания памяти, установлении имен и судеб погибших при защите Отечества в годы ВОВ на территории Поныровского района Курской области.

Финалист регионального конкурса «Юнармеец года 2020».

Сальников Никита - член поискового отряда с 2018 года, командир отряда 2019-2020г. Награжден нагрудным знаком «За активное участие в поисковом движении Курской области».

Горбачев Антон - член поискового отряда «Честь и Долг» с 2018 года, экскурсовод отдела военной истории школьного музея.

Масленников Денис - член поискового отряда с 2018 года, командир отряда 2020-2021г., участник 7 поисковых экспедиций.

Выпускники Поныровской средней школы, обучаясь в других учебных заведениях продолжают заниматься поисковой работой, принимают активное участие в поисковых экспедициях. **Казначеев Дмитрий, Детушев Дмитрий, Потапов Александр, Горяйнов Константин, Быкова Елизавета, Детушева Марина** приняли участие в 6 поисковых экспедициях.

Для каждого участника поискового отряда раскопки — это благородное дело, хотя трудное и подчас опасное, да и выдержит такое не каждый! Но, не смотря на зной и стужу, они приезжают на места сражений и проводят поисково-разведывательные работы.



ЮНЫЕ ПОИСКОВИКИ-ГОРДОСТЬ ШКОЛЫ

В 2019 году все члены поискового отряда «Честь и Долг» награждены грамотами областной молодежной общественной организации Центр «Поиск» за активное участие в поисковой экспедиции «Вахта Памяти -2019» по увековечиванию памяти при защите Отечества в годы ВОВ.

В 2020 году активные члены поискового отряда «Честь и Долг» были награждены грамотами Межрегиональной общественной организации «Ветераны военной контрразведки» за активное участие в военно-патриотической работе, личный вклад в реализацию проектов по сохранению воинской Славы России и в связи с 75-летием Победы в ВОВ.

В 2021 году областным благодаря комитету молодежной политики администрации Курской области самые активные поисковики получили возможность прыгнуть с парашютом.

Работа юных поисковиков неоднократно освещалась телеканалом «Звезда» и телеканалом ВГТРК в программе «Вести Курск».

Поисковым отрядом «Честь и Долг» за три года пройден большой путь. Сделано много, много еще предстоит сделать. Главной наградой для них остаются слова благодарности родственников солдат, вернувшихся из небытия.



НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ



Экскурсионная деятельность со школьниками, студентами, жителями и гостями Поныровского района



Поисковая деятельность: участие в «Вахтах Памяти», полевых экспедициях, захоронениях и перезахоронениях найденных останков защитников Отечества ВОВ



Военно-патриотические мероприятия: конкурсы, уроки мужества, митинги, акции.



Краеведческая деятельность: изучении истории родного края, участие в туристско-краеведческих слетах, краеведческих конференциях



Учебно-исследовательская и творческая деятельность, посвященная участникам и событиям ВОВ

ПОИСКОВЫЙ ОТРЯД «ЧЕСТЬ И ДОЛГ»

Основным направлением деятельности поискового отряда является участие в «Вахтах Памяти». Два раза в год юные поисковики в течение одной-двух недель ведут раскопки с целью поиска останков погибших солдат на местах ожесточенных боев в районе северного фаса Курской дуги.

Отряд принял участие в «Вахтах Памяти», проходивших в Поныровском районе Курской области в 2018, 2019, 2020, 2021 годах.

Уже за первый год деятельности был накоплен огромный материал, результатом чего стало открытие зала боевой славы.



ОСНОВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ, ОРГАНИЗУЕМЫЕ ОТРЯДОМ «ЧЕСТЬ И ДОЛГ»

Несение почетного караула у Вечного огня

День Героев Отечества



Ежегодно в результате поисковых экспедиций отряд «Честь и Долг» находит останки советских и немецких солдат и огромное количество военных артефактов, в том числе образцы советской и вражеской техники.

За годы существования поисковый отряд «Честь и Долг» разыскал и захоронил более 300 останков защитников Отечества



*Участие в областном смотре
конкурсе
патриотических отрядов*



*Победители районной
военно-патриотической
игры «Зарница».*



*Встреча с губернатором
Курской области*



Работа по поиску погибших и пропавших без вести воинов ведется в тесном сотрудничестве с другими поисковыми отрядами, председателем совета регионального отделения «Поискового движения России» Цукановым И.П.

*Совместная поисковая экспедиция с отрядом «Рокада» г. Дегтярск
Екатеринбургской области, 2019г.*



На территории Поньровского около 60 памятников, посвященных событиям Великой Отечественной войны. Юные поисковики и взрослые члены поискового отряда ежегодно работают по их благоустройству. Также ухаживают в силу своих возможностей за захоронениями участников войны.



На могиле героя Советского союза
Бойко Савелия Ивановича



ЦЕНТР ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

Поисковая работа – это дань памяти воинам, погибшим в боях за наше право жить. Она формирует историческую память народа, позволяет участникам прикоснуться к событиям той страшной войны, оказывает огромное влияние на патриотическое воспитание молодёжи.

В 2019 г. в Поныровской средней школе открыт зал боевой славы школьного историко-краеведческого музея, где выставлены поисковые «трофеи», найденные школьным поисковым отрядом «Честь и Долг» в ходе поисковых экспедиций на территории Поныровского района Курской области.

Основной деятельностью зала боевой славы является организация гражданско-патриотического воспитания обучающихся.

Воспитанники отряда «Честь и Долг» ведут большую исследовательскую работу, являются постоянными участниками районных и областных конкурсов, слетов, конференций, праздников.

Регулярно в зале боевой славы проводятся экскурсии для учащихся школы и гостей.



ЭКСПОНАТЫ ЗАЛА БОЕВОЙ СЛАВЫ

Зал боевой славы поискового отряда «Честь и Долг»
насчитывает более тысячи экспонатов



*Основной фонд составляют военные находки, привезенные
с полей сражений*



ЦЕННЫЕ НАХОДКИ ОТРЯДА «ЧЕСТЬ И ДОЛГ»

Самозарядное ружьё Симонова. Этот экспонат был поднят из земли на раскопках в период летней выездной экспедиции «Вахта Памяти» членами поискового клуба «Честь и долг». Раскопки проходили на полях в районе села Ольховатка, где против атакующих немецких танков грудью встали советские воины, вооруженные ПТР, защищая знаменитые Тепловские высоты. Противотанковое самозарядное ружьё образца 1941 г. системы Симонова предназначалось для борьбы со средними и лёгкими танками и бронемашинами на расстояниях до 500 м.

В ходе поисковых работ летом 2021 года поисковым отрядом «Честь и Долг» были подняты из земли редуктор с лопастями, два пулемёта «Браунинг», авиапушка 37-го калибра, боеприпасы, солдатский ботинок 35-го размера. По шильдикам было определено, что это истребитель «Аэрокобра» времен Великой Отечественной войны.

За годы поисковой работы отрядом «Честь и Долг» собран огромный материал, все находки привезены из поисковых экспедиций. Множество находится в хранилищах.

В ближайшее время на территории Поньровской средней школы планируется создание площадки музея под открытым небом для расположения экспозиции крупногабаритных экспонатов.



СОЛДАТ, ВЕРНУВШИЙСЯ С ВОЙНЫ

В результате поисковой экспедиции «Вахта Памяти» с 10-15 августа 2020 г. члены отряда «Честь и долг» совместно с отрядом «Славяне» (Курск) в Поныровском районе откопали двухместный самолет **Як-7Б** с останками 1 летчика. Самолёт падал в болото и болотная почва очень хорошо его «законсервировала». Поисковики вручную «ушли» в землю на четыре с лишним метра. Когда отмыли всё, что было поднято, нашли номер двигателя самолёта, стало понятно, немного – и выяснится чья-то судьба. Но погибший лётчик сам ускорил эту работу. Он нацарапал на защитной плёнке приборной панели самолётик и расписался: «М. Петров». И этот кусочек целлулоида, заметил боец отряда Денис Масленников.

По номеру двигателя поисковикам удалось идентифицировать пилота. Самолет принадлежал 33 истребительному авиаполку и закреплен за бойцом Михаилом Петровым. 75 лет летчик числился без вести пропавшим. Поисковикам удалось отыскать родственников пилота. Казначеев Ю.И. вел переговоры по телефону с Ольгой, племянницей Петрова и его младшим 90-летним братом. Весть о находке стала для родственников полной неожиданностью. Было принято решение перевезти останки героя на родину и захоронить их на кладбище в селе Грудичино Павловского района Нижегородской области. В сентябре останки солдата были доставлены поисковиками на родину, где были захоронены с почестями.



ВЕРНУЛСЯ ОН В РОДНУЮ ЗЕМЛЮ

Почетное право сопровождать летчика Михаила Петрова к месту захоронения предоставляется руководителям поисковых отрядов «Честь и долг» и «Славяне» – Юрию Ивановичу Казначееву и Виктору Ивановичу Калинин, а также юному поисковику Денису Масленникову.

11 сентября 2020 года на родине, в селе Грудицино Павловского района Нижегородской области захоронили останки летчика 133-го истребительного авиаполка, младшего лейтенанта Михаила Ивановича Петрова, погибшего 11 июля 1943 года в Курской битве.

В захоронении приняли участие родственники героя, представители администрации Павловского района, ветераны военной службы, школьники, члены ВПК, представители СМИ, жители района.



СУДЬБА СОЛДАТА

Михаил Иванович Петров родился в 1920 году в деревне Кишкино Павловского района Горьковской области. После семилетки поступил в Павловский техникум, а после уроков занимался в аэроклубе.

В декабре 1941-го Михаила Петрова призвали в армию.

По воспоминаниям младшего брата Лавра Ивановича, которому в то время было 11 лет, Михаил отправился из деревни на призывной пункт в Павлово на лошади. По дороге с ней что-то случилось, и до города плохо одетому призывнику пришлось в мороз добираться пешком. Но это вряд ли сильно огорчило Михаила, ведь он был весёлым парнем, который рвался на фронт и мечтал сражаться с врагом. Этому он посвятил последние полтора года своей короткой 23-летней жизни.

11 июля 1943-го на Северном фланге Курской дуги шли кровопролитные бои, восемь самолётов «Як-7Б» вели воздушный бой с четырнадцатью «Фокке Вульфами-190» и сбили пять из них. С задания не вернулись трое наших лётчиков, в том числе и Михаил Петров. Его самолёт был сбит и загорелся. Поскольку шёл бой, место падения установить не удалось. Долгое время Михаил числился пропавшим без вести.



Удалось установить судьбу воина, погибшего во время Великой Отечественной войны на Поньоровской земле

Осенью 2018 года, жителем поселка Поньры при строительстве смотровой ямы были обнаружены останки солдата. Для эксгумационных работ были приглашены члены отряда «Честь и Долг». Вместе с останками было найдено две гранаты, диск ППШ, фрагменты обмундирования и складной нож, который в последствии позволил установить личность солдата. На ноже были надписи с двух сторон. С одной стороны написано: «Милосердов», с другой: «Грачеву 1943». В последствии поисковикам удалось установить, что нож принадлежал Милосердову Александру Максимовичу, который подарил его Грачеву Ивану Дмитриевичу. Некоторое время останки бойца находились у поньоровских поисковиков. Казначеев Ю.И. вместе со своими воспитанниками сделали запрос в Подольский архив МО РФ. На запрос пришел ответ, что на территории Поньоровского района числятся без вести пропавшими 3 солдата с фамилией «Грачев». Поисковиками были найдены родственники всех трех «Грачевых». Для индикации и проведения ДНК-экспертизы останки солдата были переданы поисковому отряду «Застава святого Ильи Муромца» из Нижегородской области. После проведения процедуры ДНК выяснилось, что останки найденного солдата принадлежат гв. ст. сержанту Грачеву Ивану Дмитриевичу 1923 г.р., уроженцу Звенигородского района Московской области. Грачев И.Д. был призван в 1942 году Звенигородским РВК Московской области. Служил в подразделении 4 Гв. ВДД. Погиб в июле 1943 во время ожесточённых оборонительных боев за станцию Поньры.



ЭКСКУРСИОННАЯ РАБОТА ОТРЯДА «ЧЕСТЬ И ДОЛГ»

Регулярно отрядом «Честь и Долг» проводятся выездные экспозиционные выставки на областных и районных массовых мероприятиях.

На мероприятии, посвященном 77-й годовщине Победы в Курской битве была представлена фотовыставка «Солдат, вернувшийся с войны», а также «трофеи» с раскопок.

На митинге, посвященном 78-й годовщине Победы в Курской битве поисковый отряд представил вниманию гостей выставку экспонатов, состоящую из пулемета, авиационных пушек, фрагментов шасси, винтов, фрагментов обшивки и других деталей американского самолета "Аэрокобра, найденных на местах боев на северном фесе Курской дуги.

Выставка экспонатов «Закрывший собой небо Поныровского района» была представлена на районной военно-спортивной игре «Зарница», посвященной Дню защитника Отечества.



ПЕРЕЧЕНЬ ТРАДИЦИОННЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

- Героико-патриотический месячник
- Акция «Память» (уход за памятниками)
- Поздравления ветеранов войны и труда с праздниками
- День Победы. Участие в акции «Бессмертный полк»
- «Вахты Памяти»
- День памяти и скорби 22 июня. «Ночь памяти»
- Походы выходного дня в окрестностях Поныровского района
- Участие в работе военно-полевого лагеря «Патриот»
- Участие в торжественных перезахоронениях воинов, погибших в годы ВОВ
- Участие в районной итоговой краеведческой конференции школьников в номинации «Краеведческая, поисковая работа»
- Подготовка и проведение мероприятий, посвященных историческим и памятным датам: День неизвестного солдата, День Героев Отечества
- Поисковые экспедиции по местам боевой славы
- Многодневные походы-экспедиции со школьниками по родному краю
- Участие в митингах, праздниках и районных мероприятиях

Информация о деятельности поискового отряда «Честь и Долг» размещена на сайте МКОУДО «Поныровский Дом пионеров и школьников»

<http://ponyridod.ucoz.ru> в разделе «Новости»

и на сайте МКОУ «Поныровская СОШ»

<http://psh.ucoz.ru> в разделе «Музей школы»

Телеканал «Звезда» tvzvezda.ru

<https://yandex.ru/video/preview/?filmId=4410659773491075216&tex>

Телеканал «ВГТРК»

<https://gtrkkursk.ru/news/15292-detali-amerikanskogo-samoleta-nashli-ponyrovskom-rayone-kurskoy-oblasti>